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PUNCTE DE REPER IN ACTIVITATEA 
DE DOCUMENTARE A SECRETARILOR 
LITERARI 

Prezenţa activa în laboratorul de creatie al teatrului este una din sarcinile 
de bază ale secretarului literar şi ale colaboratorilor săi. Alături de promovarea 
dramaturgiei originale, documentarea în problemele de repertoriu şi în problemele 
de creaţie pe care le ridica fiecare spectacol al teatrului este un important aspect 
al activităţii secretariatelor literare. Felul în care se desfăşoară munca de documen
tare trebuie să oglindească atît justa orientare ideologica a secretariatelor literare, 
■cît şi temeinica lor pregătire de specialitate. Cerinţele oamenilor nostri de teatru în 
ceea ce priveste documentarea riguroasă în problemele de creaţie au crescut foarte 
mult, iar secretarli literari trebuie să fie pe deplin conştienţi de faptul că sìnt datori 
să le împlinească, să nu rămînă în urmă faţă de exigenţele întocmirii şi realizării 
repertoriului, în condiţiile actualei etape de dezvoltare a artei noastre teatrale. Ei 
trebuie să înţeleagă că vremea cînd mulţi dintre actori se mulţumeau cu lectura 
piesei — şi unii dintre ei chiar numai cu aceea a rolului respectiv — a trecut de 
tnult, că astăzi documentarea nu mai este considerata o „erezie artistica", ci, dim-
potrivă, o necesitate. Şi dacă în cadrul secretariatelor literare ale unora din teatrele 
noastre s-au făcut progrese în această privinţă, multe din secretariatele literare ale 
teatrelor noastre nu înţeleg pe deplin importanţa acestei ìndatoriri. 

Studiul în vederea propunerilor de repertoriu trebuie să constituie o preocu-
pare permanentă a secretarului literar, caci numai astfel se poate îralătura imipro-
vizaţia. Dar multe secretariate literare înteleg să se preocupe, în legatura cu pro-
punerile de repertoriu, numai cu două, trei săptămîni înainte de termen, ca şi cum 
aceasta ar fi o muncă „de sezon", iar unele numai atunci cînd data trimiterii 
propunerilor de repertoriu s-a apropiat sau chiar... a trecut ! Caci, altfel, cum să 
ne explicăm revenirile unor teatre asupra repertoriului fixât la ìnceputul stagiunii, 
cererile de ìnlocuire a unei piese prin alta, pe motiv că pentru prima nu au cutare 
sau cutare interpret, adică de fapt pentru motivul că piesele respective au fost 
propuse fără a fi studiate, şi aceasta chiar in cazuil pieselor clasice, care ar fi 
putut să fie cercetate din timp şi pe ìndelete (Teatrul de Stat din Timişoara, Tea-
trul „C. Nottara", Teatrul de Stat din Oradea, Teatrul Tineretului). 

In colecţia „Fondului literar" au fost publicate, tocmai pentru a se ìnlesni 
studierea pieselor în vederea includerii lor în repertoriu, peste o sută de piese 
Tomîneşti, lucrări din dramaturgia universală şi cea contemporană — din care 
foarte multe nu au fost încă reprezentate — şi. cu toate acestea, se întîmplă foarte 
des ca trei sau patru teatre „să se bată" pentru o aceeasi piesă, despre care au 
„auzit" că ar fi foarte bună şi mai ales că ar fi potrivită cu „profilul" teatrului 
respectiv ; de unde, desigur, s-ar putea deduce ca profilul acestor teatre este 
acelaşi, chiar cînd el ar trebui să fie diferit. Şi în acest timp, piesele puse la dis-
poziţia teatrelor prin colecţia amdntdtă zac probabil prin bibliotecile secretariate
lor literare. 

Un al doilea aspect important al muncii de documentare il constituie pregă-
iirea materialului de specialitate în legatura cu pdesele care urmează să intre în 
repetiţie ; secretariatele literare sìnt datoare sa ìnlesaieasca munca de documen-
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tare a regizorilor, a aotordlor şi a pictorilor-scenografi, punîndu-le la dispoziţie 
bibliografii precise şi accesibdie, procuôndu-le articolele, studiile sau monografiile 
despre pdesa respective, să se îngrijească de traducerea umor materiale importante 
pentru interpretarea textului respectiv, să procure date, fotografii, schiţe de decor, 
in legatura cu rnontărdle altor teatre, ale piesei care urmează să intre in repeti-
ţde etc. Acest material nu trebuie adunat la ìntìmplare, ci pe baza unei juste 
orientari ìn problemele spectacolului respectiv, rostul lui fdind să înlesnească regd-
zorului şi ìntregului colectiv, cristalizarea viziunii regizorale şi a interpretării rolu-
rilor. La primele repetaţii la masă, oa şi pe parcursul repetdţiilor, secretarul literar 
trebuie să dezbată, împreună cu regizorul şi actorii, problemele spectacolului ìn 
legatura mai ales cu justa ìntelegere a textului. Fireşte că aceasta nu înseamnă 
deloc că secretarul literar trebuie să se substituie directorului de scena, să elaboreze 
concepţia regizorală, caci se întîmplă şi astfel. Dar sìnt cazuri cìnd secretarul literal' 
lasà pe seama directorului de scena nu numai concepţia regizorală, dar chiar si 
documentarea propriu-zisă, socotind că nu-i revine nici o sarcină şi nici o răspun-
dere ìn ce priveste justa ìntelegere a textului şi a modului In care problemele 
piesei sìnt reflectate in speotacol. 

Cum altfel, decìt printr-o absenta a secretarului literar din laboratorul de 
creaţie al teatrulud, se poate ìntìmpla ca ìn unele spectacole clasice să se vădească 
lipsuri serioase, legate de înţelegerea greşită a tematicii piesei, de acceptarea unor 
interpretări depăşite şi de ignorarea contributiilor critice şi a unor experienţe see-
nice noi, care fără îndoială ar fi ajutat regia să se orienteze mai temeinic in pro
blemele spectacolelor respective (Hamlet — Teatrul Municipal ; Hamlet — Teatrul 
Maghiar de Stat din Satu Mare ; Maria Stuart — Teatrul de Stat din Sibdu şi Tea
trul National din Oluj). 

Ìn sfìrsit, este de dorit de asemenea ca, dupà fiecare premieră, seoretardatul 
teatrului să întocmească un dosar documentar care să cupnindă textul pdesed, caietul 
de regie, sonitele de decor, materialul tradus, fotografii şi cronicile apărute ìn 
presa, pentru a fi pastrat in biblioteca documentară a teatrului. Existenţa unei 
asemenea arhive documentare este de mare însemnătate, atìt pentru schimbul de 
experienţă între teatre, cît şi pentru a putea sluji cercetătorilor care studdază dez-
voltarea mişcării noastre teatrale. 

De asemenea, unele teatre se mulţumesc să aştepte trimiterea unor piese noi 
farà a pomi eie in căutarea acestora. Secretariatul literar are datoria de a gasi şi stu
dia acele piese care corespund profilului şi posibilităţilor teatrului respectiv, acele 
piese care să pună sarcini noi colectivului şi să-i dea posibilitatea de a aduce: 
aspecte inedite de viaţă şi de cultura in faţa publicului. 
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